LENGUAIJE ALGEBRAICO

Evaluacion A

1-

Relaciona cada enunciado con la expresidn algebraica correspondiente.

El doble de la suma de dos nimeros. (X + y)?
\ /j X2

El cuadrado de un numero. >

La suma del doble de un nimero mas otro. 2x

El doble de un nimero. 2-(x+y)
El cuadrado de la suma de dos nimeros. 2X+y

Completa la siguiente tabla indicando el coeficiente, la parte literal y el grado de cada monomio.

B e DN onomi i Coscrs | Grado
3 5

En un monomio: 3xty? e
I El coeficiente es el niimero que multiplica a la variable
iabl —2x3 X -2 3
o variables.
. . 2 1
I La parte literal la forman lag variables con sus a 2 ! )
exponentes. 2 /
I El grado es la suma de los exponentes de lag variables. Sy* Y 5 4

Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas paraa=2y b=—1.

a) 2a—-b—»2 - (—1)=4+1=5 - —Tenencuenta— —
b) a?+2ab+3b—22+2-2-(-1)+3-(-1)= El valor numérico de una expresion algebraica es
=4-4-3=-3 el nUmero que se obtiene al sustituir sus variables

(letras) por su valor y realizar las operaciones.

Simplifica todo lo que sea posible las siguientes expresiones algebraicas.

B Recierda I @) 2x+x+3x=06x Q) X2+ 5x2 — 3% =3¢

Qe pueden sumar o restar monomios con la misma
parte literal, sumando o restando sus coeficientes y
dejando [a misma parte literal.

b) 3xy — 5xy= —2xy d) 2a—7a+a=4a

Multiplica o divide.

a) 3x-2x¢=6x d) (683> +(2a) =327 Para multiplicar o dividir monomios se multiplican o
b) 2ab-(-2a)= —4a’h e) (—8 XZ) : (2 XZ) =_4 dividen log coeficientes por un lado y lag partes literales
por otro.

Recuerda

Q) 5P (=2y)= —10/ f) (10)(4): (sz)z 5x2
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Lenguaje algebraico

Contesta a las preguntas planteadas sobre el polinomio P(x) = 5x*> — 3x? + 2x — 1.

a) ¢Cuantos términos tiene?

b) ;Cuél es su grado?

c) ¢Cudl es el coeficiente del término de grado 2?

d) ¢Cudl es el término de grado 1?

e) ¢Cual es su término independiente?

4 M Recuerda [HENENN

Un polinomio es la suma de dos o

3 mas monomios no semejantes. Dichos

monomiog gon sus términos.

-3 El grade de un polinomio es el del término

de mayor grado.

El término independiente es el que no

tiene variables.

-1

Calcula el valor numérico del polinomio P(x) = x> — 3x> + 2x — 1 para el valor indicado en cada caso.

a) x=1 —
b) x=—1 —»
¢ x=0 —> PO)=0®*-3-024+42-0—1=-1

Realiza la suma vy la resta de estos dos polinomios:

PXx) = —2x* + 3x* — 1
a) P+ Q) =

=-2¢+3x% -1+ —2x*+3x+4=

=—xX+XxX+3x+3

b) Px) — Qx) =
=-2¢+3¢ — 1 — (X’ =2¢" +3x+4)=
=-2¢+3x -1 -xX+2x* —3x— 4=
=—3+5x2-3x-5

Realiza estas operaciones.

Recuerda

Para multiplicar expresiones algebraicas se
aplica la propiedad distributiva.

PN=13—-3-1242-1-1=1-3+4+2—-1=-1
P—1)=(=13 =3 - (=12+2 - (-1)=1=-1-3-2—-1=-7

QX)=x> —2x*+3x+4

== [en en cuenta mm —

Para sumar dos o mas polinomios, escribimos
uno a continuacion del otro y sumamos los
términos semejantes.

Para restar dos polinomios, escribimos el
segundo polinomio a continuacién del primero
cambiando todos los signos de sus términos y
sumamos después los términos semejantes.

a) 3-2x—1)=6x—-3
b) 2x-(x2—3x+2)=2x3—6xz+4x
(9] 3)(2'(2x2 —3x+1) =6x* — 9x3 + 3x2

d) 6a-(2b—a)=12ab — 6a°

Opera: (2x2+2x—3)~(3x+1)
(2x7+2X73>-(3x+1):3
=0+ 2X*+6X2+2X —9x — 3=
=6xX°+8x* —7x—3

== Jen en cuenta mem —

Después de multiplicar cada uno de los términos
de uno de los factores por todos los términos del
otro factor, se suman los términos semejantes.



Evaluacion B

Escribe en lenguaje algebraico.

a) Laedad de Juan dentro de tres afios si hoy tiene t ahos. —» t+3

b) El numero siguiente al nUmero n. — n+1

c) El perimetro de un cuadrado cuyo lado mide x cm. — 4x

d) El precio rebajado de un articulo que cuesta p euros y se le aplica un descuento del 30 %. —» 0.7p

e) El numero total de patas de animales en un corral en el que hay g gallinas y c conejos. — | 29 + 4cC

L L, 2x—1
Calcula el valor numérico de la expresién X —(3—x) en cada caso.
Ten en cuenta a) Parax=2 —» 22 7(372):—471 _1=3_19=0
Al sustituir una variable por un
valor negativo escribe éste entre b) Parax= _4 2:(-4)-1 _(3_(_4)=
paréntesis. B 3 B
:%—7:—9—7:—3—7:—10

Indica cuales de las siguientes expresiones son monomios y en estos casos escribe su coeficiente, su
parte literal y su grado.

a) 2x+1 — No esun monomio.

b) %TX —» Es un monomio. Coeficiente: = Parte literal: x Grado: 1
¢) —2xy? — Esun monomio. Coeficiente: —2 Parte literal: xy? Grado: 3

3 .
d — —» No es un monomio.

a
e) 2x-(x+y) — Noesun monomio.
Escribe el término que falta.
a) 3x2+ (—5)(2) =—2x? c¢) 3ab—| 2ab |=ab e) 2xX2-| X |=2x°
b) 3n+| 5n |=8n d) éxy? — <72xy2> = 8xy? f) 3y- <—2y2> = —6y°
Escribe el polinomio que cumple las siguientes condiciones.
I Tiene una sola variable, x.

Es de grado 4. 3t — 2 — Ix + 1

]
I No tiene término de grado 3.
]

El coeficiente del término de grado 4, es 3; el del término de grado 2, es —1 y el del término de grado 1
es —2.

I Su término independiente es 1.
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Opera y reduce estas expresiones. Ten en cuenta

a) 2¢+3x—x+2—5x=x"—2x+2 Solo se pueden sumar y restar
monomios con la misma parte

b) —x+3x+6x—2=3+5x—2 literal.

€ 2X—3X+X—X+2X+3x*+2=—xX"+5x+2
d) —3x+6x2+x—-8x>+3 —Xx+2=-2x—3x+5

Realiza las siguientes operaciones.

= Ten en cuenta a) (3x7+2x—1)— (2= x+3)=
I Cuando un paréntesis va precedido del =3¢+2x—-1-2X+x—-3=x*+3x—-4
signo “+", se suprime sin modificar los
signos de sus términos. b) (2X3+ 5X2_2X>+(3X2_ 2) =
3x+(2x — 1) =3x+2x — 1 —2C+50¢ — 2X+32 —2=2+8x — 2x — 2
I Cuando un paréntesis va precedido
del signo “—", se suprime cambiando ) (6X—1)—(—2X2+ 3x—1):

todos los signos de sus términos.
3x—(2x— 1) =3x— 2x+ 1

=6X+14+2X —3x+1=2x*+3x+2

Calcula el resultado de estas multiplicaciones.
a) X+3) - x—5=x2—5x+3x—15=x2—2x— 15 Ten en cuenta

No te olvides de reducir
b) 2x+1) - 3 —2x)=6x —4x*+3 — 2x=—4x2 +4x + 3 términos con la misma
parte literal después

de aplicar la propiedad
o (x— 1)~(3x2+2x7 1) =3 +2¢ —X+3¢+2x—1=3+5x+x — 1 distripbutiva. prop

d) ()(2—3)-(x2—3x+2)=x4 —33 422 -3+ —6=xX—-3—-xX+9%—6

Utiliza las identidades notables para calcular las siguientes potencias de polinomios.

Recuerda a) X+22=x2+4x+4
Identidades notables b) 2x —172=4x" — 4x+ 1
(a+ 6P = +2a6 + 6 O (¥ -3) =x' —6x+9
(a—6F =d - 0ab + ¢ d) 2x+32=4x+12x+9

En una ciudad la tarifa que ofrece un medio de transporte privado es de 2,10 € por inicio del
servicio, 1,10 € por kilémetro recorrido y 0,35 € por cada minuto que dura el recorrido. Escribe la
expresion algebraica que permite calcular el precio de un servicio de d kildbmetros y t minutos de
duracion.

Precio del servicio: 2,10+ 1,10 - d+ 0,35 - t

x
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Evaluacion C

Expresa en lenguaje algebraico los siguientes enunciados. Ten en cuenta

No es lo mismo el doble de

a) Eldoble de la diferencia de dos numeros distintos. — | 2 - (x — ) i
la suma de dos numeros:

X+y 2 (x+y)

2 Que la suma del doble de
un numero mas otro:

b) La mitad de la suma de dos nimeros. —»

¢) Lasuma de los cuadrados de dos niumeros. — X2+ )2 2x+y

. X
d) Lasuma de la mitad de un nimero mas el doble de otro. —» 5 +2y

e) La diferencia del cuadrado de un néimero menos el mismo nimero. —» X2 — X

Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones segun el valor dado a sus variables.

a) Za_b+bparaa:_1yb=2 —_— 72‘(31)2+2=%+2=§

b) 2p? - 3pg+ ¢’ parap=2yqg=-2 —>» 2:22-3.2.(=2)+(=2’=8+12+4=24

Escribe las expresiones algebraicas que permiten calcular el perimetro y el area de esta figura.

2 cm Ten en cuenta

I El perimetro es la suma
de las longitudes de
Y =4+ 2y +4x todos sus lados.

Area=2 - 2x+xy=4x+xy

Perimetro=2-Q2+y)+2 - (x+Xx) =

I Elareadeunrectangulo
se calcula multiplicando
la longitud de su base
por la de su altura.

Simplifica estas expresiones.
a) 3xy+2x* — xy+3x — x> = X’ + 2xy + 3x
b) %+abz+ 2ab — 2ab’= gab—abz

Realiza las operaciones indicadas con estos polinomios:

P(x) =2x*+ 3x — 1 QX)= —x>+2x+ 1 RX)=x> —x>+2x — 3
a) Px) — [Q(x) — RX)] =
=2x+3x—1— [*X)+2X+17<X37X7+2X73ﬂ=ZXZ+3Xf 1 — (fx2+2x+1fx5+x272x+3>:

=2 +3X—1+X —2X—1+X = X+2X—3=xXx+2x*+3x -5
b) QKx) — Px) — Rix) =

= X2+ 2x+1 f(2x2+3x71)7(x37x2+2x73):fx2+2x+1 —2x2—3x+1—-xX+x2—2x+3=
=—x3—2x* —3x+5
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Realiza estas multiplicaciones de polinomios.

a) (—3x2+2x—1)-(2x2—1) = 66X +3X2+4X°—2x = 2X°+ 1= —6xX* +4X°+ x* = 2x +1

b) (2>(Z+x—1>-(3x3—x2 +2) =6X°—2X" + 44X +3x — X+ 2x —3xX°+ X’ =2 =

=6X°+x* —4X>+5x*+2x -2

Reduce estas expresiones.

a) 2x+3-(2x—1)—(x2+2x—1)= === [en en cuenta
=2X+6X =3 —x" —2x+1= Presta atencién a los signos cuando tengas que
= x’+6x—2 restar un producto. Realiza primero el producto

y luego la resta:

2 - 3x-(2x — 1)=2—(6x2—3x)=2 — 6x2+3x
b) x—=2)-2x+1)—(x+1)-2x—-1)=

:2X2+X74X727<2X27X+2X71>:

=2X°+ X —4xX =2 —=2X"+ X =2x+1=—4x—1

Aplica las identidades notables.
a) (207+3x) = 4x + 12 + 9

b)
9
d) 3—x2)= 9 — 6x% + x4

2 —=3xX2=4 — 12x+9x?
(5x+ 1)2=25x> + 10x + 1

Calcula y reduce a un solo polinomio.
2

a) (X2+ 2X — 1)

= |en en cuenta
=(X42x=1)(x+2x—-1)=
( 242 1)( 242 1)

El cuadrado de un polinomio es el
=X 2 =X+ 2+ AXP=2x — X* = 2x+ 1= : : Cmi
= = producto del polinomio por si mismo.

= X"+ A4X°+2x° = Ax +1

b) (2x2—x+2)2=

:(2X27X+2>~(2X27X+2) =AX 22X+ AX = 2X°+ X = 2X+AX = 2x+ A4 =4xX" —4X°+ 99X’ —4x+ 4

El gasto de fabricacion de x prendas en una fabrica textil se calcula mediante la expresion
100 + 1,5x y el de la recaudacién por la venta de todas esas prendas con la expresiéon 9 - (x — 50).
Escribe la expresiéon algebraica que permite calcular el beneficio obtenido.

9. (x—50)— (100 + 1,5x) =9x — 450 — 100 — 1,5x = 7,5x — 550



Evaluacion D

1.

Traduce al lenguaje algebraico.

a) La diferencia del doble de un nimero menos otro. —» 2X — X

b) La suma de tres nimeros consecutivos, si x es el menor de los tres.

¢) El cuadrado de la diferencia de dos numeros. —» x =y

d) Lasuma del triple de un nimero mas tres. — 3x+ 3

Escribe un enunciado que corresponda a la expresién algebraica de cada apartado siendo x e y dos

numeros cualquiera.

a) 2-(x—y) —» Eldoblede ladiferencia de dos numeros.
X+y
2

o 2x2—1 — La diferencia del doble del cuadrado de un nime

—» La mitad de la suma de dos numeros.

b)

d) x+yy — El cuadrado de la suma de dos niimeros.

Calcula el valor numérico de estas expresiones para los valores ind

a) 2ab’+a*h —2aparaa=—-1yb=2 — 2-(-1)-224+(-1) -2 -2 -(-1)=-2-4+1-2+2=

=—8+4+2+2=-4

2 -
X 1—3-(2x+1)parax=0 —> S

b)

Simplifica estas expresiones.

a) 6xy? — 2xy + Xy — 3xy2 4+ 2X%y = 3x)° — xy + 2x°y
b) 3m?*+2mn —4n> —3mn+6n*> —4m’>= —m’ +2n> — mn
c¢) 2ab+4ab’> — 6ab +a’b+ab= 4ab’ + a’b — 3ab

d) 4Ax+2xy — 3xy+6x — Xy — x= 9x — 2xy

Averigua el término que falta en cada expresion.

,3.(2.o+1):,l,3:,_
2 2

— X+ X+ 1)+ KXx+2)

0 menos uno.

icados.

7

a) 3x2+2x — X =3x2+ X d) 3x2. 2xy =6x3y
b) 2x+x2 —5x+| (—2x) |=x*—5x e) <71Ox3y3) : <2xy3) = —5x2
Q) X+3x— 2%+ 5x2 =4x° + 3x f) 8xy- Xy? =8x%)°
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Realiza las operaciones propuestas con estos polinomios:
AX)=3x3 —2x2+x — 1 B(x) =5x> — 3x+2 Cx)=—x3+3x—3

a) Ax) — Bx) =
=3¢ -2 +x — 1 —(5)(2—3)(+2>:3x3 — 2% +x—1-5x+3x—-2=
=3 —7x*+4x — 3
b) B(X)+ () — AR) =
=5x% — 3x+ 2+ (—x’+3x—3)— (3’ 2"+ x 1) =
=5 —3x+2 - X +3x—-3-3C+2 —x+1=—4+7x* — x
) Ak) — [BXx) + Cx)] =
=33 -2 +x—1— [(5x2—3x+2)+(—x3+3x—3>}:3)(3 — 2+ x—1- (5x273x+27x3+3x73):

=3 —2X+Xx—1-=5x+3x—2+xX —3x+3=4x —7x* + x
Calcula el resultado de estas multiplicaciones y exprésalo como un polinomio.
a) 3x-(2x2+x—1)= 6x° + 3x> — 3x

b) 2x—1)-Bx+2)=6x"+4x — 3x — 2=6xX"+x — 2

Q) (2—x)-(x3+3x—2)= 2C+6x —4 — X =3+ 2x=—Xx"+2¢ - 3x*+8x -4
Opera y reduce a un polinomio.
a) 3Xx—2x—N+X—=2)-2x=3x — 2x+ 1+ 2x" —4dx=2x" — 3x+ 1

b) 2x - (x+ 1) — 2x —3)= 2" + 2x — 2x+ 3 =2x" + 3

9} (2X—3)-(X+1)—(x2—1)-(3—2)()= 2X2+2x73x737<3X272x373+2x):

=2Xx242x —3x—3-3x*+2x>+3-2x=2x> — x> — 3x

d x—2x—1)-CB+2x) —x-(3x2+x—1>= x7<6x+4x2—3—2x)—(3x3+xz—x>:

=X—6X—4X>+3+2Xx—3X —x>+x=-3x3 —5x> — 2x+ 3

Resuelve utilizando las identidades notables.

a) (142x)°=1 + 4x + 4x

b) (2a—b)’= 4a%> — 4ab + b?

2 2
X
=—+x+1
4

)

X4
2

Desarrolla: (—x2 +2x— 1)2
(—)<2+2x—1)2 :(—X2+2x—1>-(—x2+2x—1>:x4 —2CH X =23+ — 22X+ X —2x+ 1=

=x* — 4+ 6x2— 4x+ 1



